

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador y propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 8
Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40



Después de las elecciones

Es realmente consolador, en medio del triste espectáculo que en Guadalajara se ha dado, con motivo de la proclamación de diputados provinciales, ver que la opinión y la prensa hacen justicia y comentan como se merece el hecho de que se hayan salido con la suya quienes haciendo de la política en que militan caso omiso, contrariando quizá la voluntad del conde de Romanones, y poniéndose decididamente en contra de las aspiraciones de la provincia, han preferido que salga triunfante el Sr. Canalejas a que pudiera ir a la Diputación nuestro director o cualquiera de los liberales que con méritos sobrados podían representar a Guadalajara mejor que los diputados vitalicios a quienes no se conoce en esta población ni a ella vienen más que el día de la proclamación.

Cuando los verdaderos liberales esperaban que la actitud política del ex teniente de alcalde romanonista señor Canalejas, que sin motivo justificado ni anunciado se pasó al campo conservador dos semanas antes de la proclamación, fuera censurada y corregida por su ex jefe y por sus ex correligionarios, háse visto como el Sr. Zabía metiéndose en lo que no le importa y donde nadie le llamaba, para dar satisfacción a un encono personal, ha tirado por la calle de en medio y procurado a todo trance sacar victorioso al antiguo concejal romanonista.

Todo el mundo ha recordado lo ocurrido con ocasión de la elección del Sr. Casado. Este que fué siempre partidario de Romanones y a quien en reunión de ex-concejales y prohombres del romanonismo, se le ofreció un puesto en la candidatura liberal para la elección de concejales, se declaró independiente al saber que por capricho de unos cuantos señores, a espaldas suyas y de la reunión oficial en que se le había encasillado, se le sustituía con otro nombre. Y como independiente luchó, y sin ayuda alguna del gobernador, venció. Y el Sr. Zabía que olvidando lo mucho que debía al señor Sainz de Baranda, le tenía ya enfilado por no haber querido acceder a cosas que el presidente de la Diputación quería hacer en distrito que no era el suyo, tomó como pretexto la victoria del Sr. Casado, inculpó de ella al señor Sainz de Baranda, pintó a este como un indisciplinado que contra la voluntad del Conde había consentido saliera concejal Casado y como es en el costumbre, se colocó detrás de la cortina, alzaprimó al alcalde a quien consiguió picarle el amor propio y logró lo que Guadalajara entera recuerda ahora, el traslado de Sainz de Baranda.

Como siempre el Sr. Zabía no se jugó nada. Al Alcalde le colocó en situación difícil y le hizo jugarse, por ser aquellos momentos, especiales en el Ayuntamiento, hasta la tranquilidad de su hogar y vengó un resentimiento personal, con el pretexto de la elección de Casado.

Ahora que el candidato Sr. Canalejas no era independiente, sino francamente conservador, ahora que sin motivo el Sr. Canalejas se había separado de los liberales, ha sido el Sr. Zabía quien para vengarse del Sr. Barrera como defensor del Sr. Sainz de Baranda en la ocasión citada; como denunciador de la ilegal exhumación de los restos

de Cuesta; como impulsor en el Ayuntamiento de que no se consienta a un letrado que cobra un sueldo, tener en su poder siete y ocho meses expedientes urgentes, como opositor a que se concedieran dos mil pesetas a la Diputación para instalar la Escuela Normal de Maestros; como partidario de que se suprimiera del presupuesto la consignación de tres mil pesetas que paga el Ayuntamiento por la banda de música titulada provincial y que el señor Zabía se da el pisto de haber creado; y de tantas otras cosas como desprecio hemos de contar al público, ha trabajado para premiar la deserción del señor Canalejas con un acta de diputado; haciendo lo posible para que Ramírez, Boixareu, Pudrómigo, Fluiters, y otros liberales no pudieran luchar. Y contra Fluiters y contra lo que como dice muy oportunamente La Crónica era una cuestión de ética política, ha laborado una vez más para saciar su venganza personalísima pasando por encima de Romanones, del partido liberal, y de la opinión pública de Guadalajara, que comenta todavía la soberbia del caciquillo que en nada reparó cuando se trata de satisfacer sus deseos y que en tan poco estima a este pueblo que por él, solo por él, cuando aprovechó otra ocasión para echar sobre personas respetables el peso de la responsabilidad, existe todavía un divorcio entre determinados elementos y sufre una honda crisis el Casino de la calle Mayor.

Lo dijo nuestro director en uno de sus artículos de defensa de Sainz de Baranda. Sabíamos lo que nos jugábamos, sabíamos que Baranda se iba y nada podíamos esperar de él, sabíamos que aquí quedábamos anotados por Zabía en su libro de cuentas pendientes. Pero así estimamos entonces y no nos pesa, que debíamos proceder en conciencia, y así obramos; que somos muy pobres en esta casa y no aspiramos a enriquecernos engañando al pueblo con artificiosos argumentos que no tienen luego comprobación si se protocolizan las operaciones en ciudad lejana para que no obtengan beneficio los notarios de la población donde se vociferó que lloverían los productos de la filantropía de un pobre tuberculoso, llevado y traído como fardo o mercancía, que pensamos morir dejando a nuestros hijos en lugar de títulos y casas, estas páginas de sinceridad y valentía para llamar a las cosas por su nombre, como pregón de honradez y de conciencia que queremos legarles mejor que pingües rentas.

Por eso no nos extraña lo ocurrido, lo esperábamos. Pero nos indigna la hipocresía y comparando hecho con hecho encontramos tan grave el realizado en esta ocasión por Zabía que no podemos callar.

A nadie ha de parecerle apasionado nuestro pensamiento, cuando La Crónica, órgano del partido liberal desde hace treinta años, inspirada siempre por el jefe señor conde de Romanones por quien su propietario Sr. Bozal luchó siempre y luchó no para obtener beneficios sino gastándose un capital, dice en su último número, lo que a continuación transcribimos porque merece la pena de que sea conocido por todos.

«Semana de emociones y de comentarios, pero de comentarios acres, sangrientos. Las elecciones provinciales han tenido la virtud de mostrarnos una vez más la falta de ética de la política.

«Y de esto se acusa a un correligionario nuestro, al Sr. Zabía y la opinión se le ha puesto de frente».

«¿Qué hemos de hacer nosotros si no estar con la opinión? Porque en esta ocasión no es sólo el adversario político. Se da el caso singular de que conservadores, republicanos, liberales, todos, están ahora de acuerdo en una cosa: en señalar al Sr. Zabía como culpable de los mayores desaciertos en que ha incurrido la política liberal, en acusarle de cruel, rencoroso y ambicioso. Y se van formulando cargos concretos, que es lo que nos acucia a ponernos resueltamente al lado de la opinión».

«Como liberales nos duele que el señor Zabía haya caído en la grave falta, en la imborrable falta de ayudar, a un candidato ministerial, al Sr. Canalejas, persona digna de nuestras simpatías, pero merecedora en el terreno político de nuestras mayores censuras».

«El Sr. Canalejas ha sido desleal a la causa liberal».

«El Sr. Canalejas, sin causa justificada, ha abandonado el campo liberal. Y se ha hecho conservador. Y el Sr. Zabía, el presidente de la Diputación se coloca al lado del Sr. Canalejas y trabaja por su triunfo, que al fin, se logra, premiándose la deslealtad del señor Canalejas con un acta de diputado».

«¿No ha de dolernos la actitud del señor Zabía?»

«¿Que fines políticos o administrativos ha perseguido? Creemos que ninguno».

«En cambio ha hecho un perjuicio inmenso al partido, pues por él, sólo por él, continuará triunfando la especie de que solo poniéndose en frente del conde de Romanones se consigue algo en esta provincia».

«El partido liberal y el conde de Romanones eso le deben al Sr. Zabía».

El Liberal o el Fratricida como dicen que ha dado el público en llamarle, atendiendo a su deseo de matar La Crónica, es órgano de Zabía.

Quien quiera saber la verdadera opinión de Romanones que lea La Crónica su viejo y fiel órgano.

¿Qué cinismo!

El Liberal Arriacense dice que en la Junta provincial existía otro poder que afectaba al distrito de Brihuega-Cifuentes, y que a ese se refería el señor Casas cuando preguntó al Notario su opinión.

¿A que no dice El Liberal que poder era ese?

Como que no había más que el de Sr. Ayuso otorgado en Guadalajara. ¡Fué chufal! ¡Vaya si fué chufal!

El Liberal dice también que el señor Casas no tiene por qué rectificar su criterio sobre la interpretación que debe darse a la ley electoral en lo que hace referencia a la antevotación. Pero que como no hizo falta impugnarla en el distrito de Brihuega, no quiso prestarse al papel de comparsa de Barrera.

¿Qué cinismo! Eso lo dirá El Liberal. Un diputado, un aspirante a la presidencia de la Diputación no ha podido hablar así.

Y si lo ha hecho, mejor para nosotros. Bueno es que vaya enterándose la gente del respeto que las leyes merecen a ciertos personajes liberales.

Se necesita frescura y falta de respeto al público para afirmar como hace El Liberal que la campaña de los concejales mauristas tenía por objeto coger la alcaldía.

Pero señores, ¡si todos saben que el Sr. Fluiters había sido confirmado en su cargo por el Gobierno conservador seis meses antes de discutirse las cuentas!

Don Miguel Fluiters que es hombre serio puede decirle al Liberal si en aquella ocasión el Sr. Barrera buscaba la Alcaldía.

Como nosotros podríamos decirle al Sr. Fluiters por qué El Liberal le dejó solo cuando la discusión de las paradas de automóviles.

Pero no se lo decimos porque sería compararnos al Liberal, que publica anuncios de academias de Derecho después de haber publicado nosotros mucho tiempo la de queridos amigos redactores de ese periódico, en que preparaban para las carreras de Derecho, Magisterio, Aduanas, Estadística, Correos, etc.

Quedamos enterados de lo que dice El Liberal con respecto a la Asociación de la Prensa y al señor Barrera. Sigue con el «más eres tonto y tú» consabido.

Nosotros abandonamos hace tiempo el sistema y conocedor de los gustos del público no seguimos discusiones tontas. Ya lo advertimos a nuestros lectores en el número pasado.

RECORTES

Copiamos de Flores y Abejas:

Continuamos tan satisfechos y tan colorados, no obstante habernos puesto la proa al presidente de la Diputación Sr. Zabía, quien, al decir de LA PALANCA, ha causado infinidad de víctimas.

Sainz de Baranda, López Infantes, Bozal, Barrera, D. Valentín Ayuso, Flores y Abejas...

Digamos como el inolvidable poeta: Los muertos que vos matais, gozan de buena salud. Y que continuemos así por espacio de bastantes lustros, sin dar que hacer a nuestros albaceas testamentarios.

Dice El Liberal Arriacense que LA PALANCA y Flores y Abejas marchan ahora tan unidos, después de haberse puesto como hoja de peregil.

Le ha faltado añadir al órgano del Sr. Zabía, que tales cuestiones surgieron por defender nosotros a sus amigos, a los mismos que después han intentado infructuosamente echarnos la zancadilla.

El Sr. Barrera y el Sr. Cordavias hicieron en aquella ocasión lo que suelen hacer todos los caballeros en iguales casos, y vivos están para atestiguarlo amigos dignísimos de una y otra parte.

No podrán decir, lo mismo quienes se han inferido las mayores ofensas, quienes se están minando el terreno continuamente y, sin embargo, aparecen estos días como entrañables amigos.

Claro es que en la política, todo eso es muy natural y muy corriente.

Algunos individuos de los que se habían acercado a nosotros para decirnos «¡Duro y a la cabeza!», «¡Ya no se puede aguantar la conducta de estos caciques!», iban el domingo poco menos que cogidos del brazo del señor Zabía.

¡Puf!, qué asco! Ya ve el Sr. Presidente de la Diputación lo que son algunas gentes que le rodean.

A esos, aunque les saludé con la punta de la bota, no les hará sensación alguna.

No son como nosotros, que ni el primer puntapié le hubiésemos aguantado.

Invocan ahora la Asociación de la Prensa alcarreña quienes no se han acordado de esa agrupación al intentar hacer desaparecer La Crónica, pretextando que no defendía bien las avanzadas; los que nos han tenido de impropios a los asociados después de llamarnos galacursis, anónimos, vulgares y otras cosas por el estilo.

Flores y Abejas tiene la conciencia bien tranquila de no haber faltado a los deberes de compañerismo, pues si ha combatido al Sr. Zabía, por su afán de no dejarnos vivir al resto de los mortales, dicho señor ni es periodista asociado, ni en su vida ha escrito dos cuartillas para los periódicos.

Y con respecto a El Liberal Arriacense, les consta a sus redactores que hemos extremado con ese periódico las condescendencias, atendiendo gustosísimos todos los favores que de nosotros han demandado.

Quienes han faltado al compañerismo, a la amistad y a los deberes de gratitud, han sido ellos precisamente, intentando una competencia que el conde de Romanones es el primero en desaprobár.

Claro es que el tiro les ha salido por la culata, pues nosotros continuamos, gracias a Dios, tan favorecidos como antes de sus estrepitosas reformas.

Y con la pluma sin tropiezos para contestar a todas las cuchufletas que se nos dirijan, que aquí todo lo perdonamos; pero las ingratitudes!...

En vano intenta El Liberal que nos ocupemos del Sr. Fluiters. Cuando han existido motivos lo hemos hecho. Ahora aunque moleste a Zabía y al Liberal que no digamos nada del alcalde, persistiremos en nuestra actitud.

Somos mayores de edad y no necesitamos tutores. Estamos vivos todavía y no precisamos de albaceas.

De sociedad

Hoy regresan de Aban (Murcia) después de pasar una temporada al lado de sus hermanos, los hijos de nuestro buen amigo el corredor del Banco D. Rafael García.

En Almería, en donde el padre desempeñaba un importante cargo, ha fallecido la señorita Emilia Moro, sobrina del capellán de las Carmelitas don Teobaldo Moro.

Enviamos a tan querido amigo la sincera manifestación de nuestro pésame. Acompañamos ansioso dolor por el fallecimiento de su padre a nuestro querido compañero en la Prensa, D. Angel M.ª Puebla.

El domingo próximo serán administrados los Santos Sacramentos al señor

D. Rafael Ullibarrí, muy querido amigo nuestro.

Deseamos vivamente el restablecimiento del paciente.

—En Toledo falleció el sábado la señora doña Adela Cid, viuda de Aragón, que contaba innumerables simpatías en esta capital en donde residió mucho tiempo.

A sus hijos les acompañamos en su justo dolor.

—El próximo viernes, día de San José se celebrará en la Iglesia parroquial de Santiago a las doce y media el matrimonial enlace del joven capitán de Ingenieros D. José Rodríguez con la bellísima señorita María Teresa Martínez Sanz, sobrina de nuestro querido amigo el presidente de la Cámara de Comercio D. José Sanz López.

Serán padrinos el padre de la novia D. Félix Martínez, y la señora viuda de Rodríguez, madre del novio. Por adelantado enviamos nuestra cordial enhorabuena a los futuros esposos y a sus familias.

—El miércoles falleció en esta población el joven alumno de tercer año de la Academia de Infantería D. Domingo Gómez Granero, hijo político de nuestro querido amigo D. Antonio Sanz Vacas.

En poco tiempo llevan sufridas los señores de Sanz Vacas, tan grandes desgracias, que no sabemos como aconsejarles la resignación necesaria para soportar tan rudos golpes. Les acompañamos de todo corazón en su sentimiento así como a sus hermanos los señores de Sanz López que han recibido nuevo dolor con esta desgracia.

—El concejal Sr. Barrera, director de este periódico ha pasado dos días en Madrid.

—Por su santo que celebrará el jueves próximo felicitamos cordialmente a nuestro querido compañero de redacción, el ilustrado catedrático de este Instituto D. Gabriel M. Vergara.

—En Brihuega ha dejado de existir el conocido propietario, abogado y ex presidente de esta Diputación provincial D. Justo Hernández Gómez. A su viuda e hijos y a los señores de Ballesteros y Arredondo emparentados con el finado enviamos nuestro más sincero pésame.

—El día 19 será pedida la mano de la distinguida y encantadora señorita Ascensión Medrano, hija del difunto arquitecto y ex concejal del Ayuntamiento de Madrid de igual apellido, para nuestro joven amigo el ilustrado oficial de Estadística y elocuente abogado D. José Carrasco.

—De su finca la «Aceña» regresó ayer tarde nuestro respetable amigo D. Fernando Güici que ha pasado allí unos días.

—Ayer lunes a las doce de la mañana, contraeron matrimonial enlace, en la iglesia parroquial de Santiago, la bella señorita Visitación Riofrío y el joven ingeniero electricista D. Cayetano Soto. Apadrinaron a la feliz pareja el padre del novio y la tía de la novia D.^a Matea Riofrío, firmando el acta como testigos el doctor Castán y los alumnos de Ingenieros militares señores García Andújar y Josa Domínguez.

La novia que realizaba su belleza con el velo de desposada, lucía un elegante vestido de seda negro con aplicaciones de encajes. El novio vestía de levita.

Bendijo la unión el señor cura economo de Santiago, asistiendo al acto del matrimonio civil el distinguido juez municipal D. Rafael Herce.

La numerosa concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch en el Casino, saliendo, a continuación, los novios para Madrid, desde donde marcharán a Zafra (Sevilla), donde fijarán su residencia.

Que sea eterna la luna de miel.

—Esta mañana ha fallecido en esta capital el comerciante D. Luciano Alvarez y Alvarez.

A su familia acompañamos en el dolor que les aflige.

Los alcaldes de cuarenta pueblos han visitado al Gobernador civil para protestar del arriendo del contingente provincial y de la forma en que el Sr. Zabia ha planteado la administración provincial.

En esta semana se celebrarán varias Asambleas para llegar a un

acuerdo todos los pueblos de la provincia que se adhieren a la protesta.

La pena de muerte y Guadalajara

Por triste privilegio debido a la incultura y atraso en que los de arriba y los de abajo, tienen a la mayoría de la población rural, la provincia de Guadalajara figura entre las primeras de España por su criminalidad y es tal vez la primera por el contingente de reos condenados a la última pena, sin que la aplicación de esta, sirva de escarmiento, como lo prueban hechos recientes de todos conocidos, y que no puntualizamos porque los periódicos no deben servir para vulgarizar actos criminales.

La ley para suprimir el mal efecto que producían las ejecuciones de la pena capital a la antigua usanza, dispuso que la pena se aplicara en el patio de la cárcel en donde se encerraba al reo, evitando de ese modo el convertir en lugar de romería el sitio designado para la ejecución; pero si se quitó la parte de espectáculo macabro que esta tenía, ya que lo de la ejemplaridad de la pena lo suprimían algunos espectadores aprovechando la gran concurrencia de gente para realizar algún acto punible, no se pudo borrar ni se borrará la impresión moral que en una población culta produce el saber que en su recinto a una hora dada se va a quitar la vida a un delincuente, que por mucho que lo sea, a causa del transcurso de tiempo desde que ejecutó el delito hasta que se le aplica la pena, ha hecho olvidar el horror que aquel produjo y solo inspira compasión y misericordia.

Dios no quiere que muera el pecador, sino que se arrepienta y viva, y el Estado, la sociedad toda, no pueden querer que uno de sus individuos muera por que el mató, sino que se arrepienta y sea capaz del perdón de sus semejantes reivindicándose ante ellos con el mejoramiento de su conducta.

El progresivo desarrollo de las ideas hace que sean hoy muy pocos los partidarios de la pena de muerte, y desde que se aplicaba el indulto con la laudable frecuencia que se ha aplicado en estos últimos tiempos, muchos creían estaba abolida de hecho una pena que solo faltaba su abolición de derecho. Tal entendían los que vieron indultar los reos de Cullera, así lo interpretaban los que con el indulto de los reos de Maranchón vieron apartarse la pesadilla de la ejecución de esos desgraciados, pero apenas se alejó del camino de los vecinos de Guadalajara el recuerdo del verdugo que vino a cumplir su triste misión, cuando en la cárcel provincial hay cuatro condenados a muerte, y otros en trance semejante, y como ninguno de los que han estado en este caso ni los que lo están es por delitos cometidos en la capital sino en pueblos de la provincia, si las autoridades de esta ciudad y sus representantes en Cortes no quieren que un día si y otro no, Guadalajara esté envuelta en la tristeza que la aplicación de la última pena lleva al lugar donde se ejecuta, deben pedir al Gobierno la abolición de la pena capital, y si esto no puede conseguirse, que se modifique la Ley y la ejecución de la pena de muerte, tenga lugar allí donde se efectuó el delito, porque una ciudad culta cuyos habitantes saben cumplir las leyes y respetar los derechos de los demás no puede ni debe estar interrumpiendo su vida ordenada, para que se aplique una pena de la que protestan todas las personas sensatas, porque la práctica demuestra que no se logran con su aplicación ninguno de los fines que marcan las teorías penales.

X. del

Cabildos

Y sigue el movimiento! Es el eterno girar de la rueda de la vida.

Pecar, hacer penitencia y luego vuelta a pecar.

Se marchó el anterior Ayuntamiento, bajo, cuyos auspicios arremetimos furiosamente contra esa falta edilicia, que ya no la llamamos desarticulación de la ley, ni despreocupación del deber municipal, ni siquiera abúlica voluntad

en las personas, sino descortesía elemental, ignorancia completa de los rudimentos sociales, forma ineducada de un proceder inculco, y vino el sustituto Concejo con el decidido propósito de cumplir. Celebráronse las sesiones en primera convocatoria y con nutrida asistencia. Demostróse gran actividad por parte de los concejales. El estudio y la preocupación presidió la casa... Hoy, vuelta a empezar. Las sesiones en segunda convocatoria con tres concejales, los expedientes y solicitudes durmiendo al arrullo de los morosos empleados y la *re pública* descuidada.

Por lo visto ya nada hay que hacer en el Ayuntamiento, al sentir de los concejales. Este asueto, no es la vacación periódica, sino el descanso del día séptimo.

Es vergonzoso lo que ocurre. Todo descuidado y clamando un poco de interés. La población necesitada y en tanto los ediles no aparecen y las sesiones se celebran en segunda convocatoria con dos concejales.

¡Quién dijo municipalerías, dijo frescura!

LA CAUSA DE OTER

El viernes dió comienzo la vista del juicio por jurados de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, por parricidio y asesinato en la persona de Agapito López de cuyos delitos consideraba autores el Fiscal al padre de la víctima a un hermano y dos cuñados que envenenaron al desgraciado Agapito con estricnina.

Como otros colegas han publicado con extensión la reseña del juicio especialmente *Flores y Abejas* que ha hecho una excelente información, nos limitamos a consignar que el Fiscal don Julio Martínez pronunció un notable y concienzudo informe en forma brillante y sensacional, acreditándose una vez más de experto funcionario de la administración de justicia y habil y elocuente orador.

El defensor señor Bravo y Lecea como corresponde a quien tiene bien sentada fama de ser el primer abogado del foro alcarreño, hizo un derroche de elocuencia y de argumentación para arrancar del Jurado un veredicto de inculpabilidad, entre constantes muestras de admiración del numeroso público que llenaba la sala.

Y el Presidente señor Alafont maestro en hacer resúmenes sobrios, imparciales y con claridad admirable, pronunció uno de sus mejores discursos.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y la Audiencia condenó a la pena de muerte a los cuatro procesados.

AGCIÓN SOCIAL

Con este título comenzó el jueves el curso de seis conferencias en el Teatro Cómico, organizadas por el infatigable propagandista D. Pedro Vazquez, sacerdote ejemplarísimo y a cuya realización han contribuido prestigiosas personas, como los señores Belmonte, Petirena, Maroto, Camino, Cotayna, Sancho, Villanueva, Arredondo y otras no menos meritorias firmas que merecen nuestra mayor alabanza.

Definíó el objeto de estas conferencias D. Pedro Vazquez, presentando despues al primer conferenciante don Victor Martinez.

Comenzó este su conferencia exponiendo en el exordio su vida de sociólogo.

Entró de lleno a desarrollar el tema que dividió en cuatro partes: *Cooperación, Ahorro, Mutualidad y Previsión.*

Dijo que estas cuestiones habían servido, las más de las veces, de señuelo electoral.

Expuso que si la sociedad toda se preocupa de estos problemas, la Iglesia no iba a ir a la zaga, cuando ha sido siempre uno de los mas firmes sostenedores de la redención del proletariado.

Definíó la *Cooperación* diciendo «que es la unión voluntaria de algunos individuos, en mayor o menor número,

para llevar a cabo una empresa, por lo general de caracter económico con el fin de obtener ventajas que aisladas no podrían alcanzar».

Añadió que España ofrece un lamentable espectáculo de individualismo, contribuyendo esta causa, a que no se vean los resultados que se lograrían de la suma de esfuerzos tan brillantes como los que aisladamente demuestra poseer nuestra raza.

«Nos falta espíritu cooperativo y hay que crearlo».

Hace la historia de las cooperativas aportando datos luminosísimos sobre la materia.

«Si nadie os lo dijo o si lo habeis olvidado yo terminaré recordando las palabras del ilustre Tortosa; mientras no se varíe la arquitectura del corazón y la manera de ser de la inteligencia; mientras la vida sea un destierro donde encuentre el hombre como huespedes inseparables el dolor y la muerte... no desaparecerá la religión. La primera piedra de la sociedad será siempre un altar; en el dintel del sepulcro plegará sus alas de hielo la incredulidad y abrirá sus alas de luz la esperanza, y la religión seguirá triunfando a través de los siglos; presidiendo el cementerio donde yacerán enterradas las teorías de los incrédulos que intentan romper el puente de la fe, por donde se levantan a la altura todas las penas del hombre y por donde descienden al espíritu todos los consuelos de Dios».

La hermosísima oración del Sr. Martínez fué justamente celebrada con los atronadores aplausos del numeroso público que llenaba la sala, entre el que se contaban bellísimas señoritas que con su presencia dieron mayor realce a la fiesta.

Lástima fué que por mal entendidos prejuicios los mas menesterosos de este pan espiritual no prodigarán su presencia, con lo que aprovecharían mas, justipreciando la meritoria labor social de estos propagandistas y paragonandola con la oprimente doctrina de ese socialismo prostituido del que se ha hecho una arma contra la tranquilidad de la nación.

Rogamos a cuantas personas se interesen por este asunto, no encarezcan su ausencia a estos actos de importantísima transcendencia a los obreros que con su asistencia, tras del bien moral que les reporte, lograrán algun beneficio material.

El próximo jueves y hora de las siete de la tarde se dará la segunda conferencia por un notable jurisconsulto y por el director de un periódico local, que disertarán respectivamente sobre el trabajo en la industria moderna y producción y provecho del trabajo. Su contrato.

Malos vientos

Tres días primaverales le hicieron a uno exclamar ¡ay!, cuantos cuerpos juncuales se pueden, ahora, admirar.

Sin el mantón ni el abrigo y frescas, como lechugas, se vieron unas pechugas que ni sé... lo que me digo.

Con las faldas muy ceñidas, luciendo cuerpos gentiles de quince a cuarenta abriles todas eran escogidas.

La vista se recreaba viendo tan lindo tropel y hasta se sintió *doncel* alguno que chocheaba.

Mas Marzo, airado, rabioso de todo dió fin y cabo.

¡Al fin Marzo!, volvió el rabo.

¡Habrás tío más asqueroso!

Y sopló desesperado y atemorizó a las gentes,

y se me llevó unos lentes, ¡lo cual! que me ha fastidiado.

Volaron las chimeneas, se desprendieron las tejas y salió, aunque no lo creas, diputado Canalejas.

¿Le volaron a Barrera certificaciones?—Sí,

Lo negaron los de aquí, pero lo ven los de fuera,

El eutis se puso basto,

solo el contacto, conmueve y eso, que hubo, a todo pasto, artículo veintinueve.

El viento taló pinares y aunque devastó los sotos de todos esos azares *yo he pagao los vidrios rotos, Por ello de vuestro bolso solicita una propina con que amenguar el siniestro la víctima*

H. Catalina.

ISABHETD!

(ROMANTICO)

Recuerdas?... Eramos felices, muy felices cuando la realidad infame de la vida dormía arrullada por el calenturiento ardor de nuestros juveniles amores; mas ¡ay! Todo lo recuerdo. La fatalidad, esa sombra tétrica de las almas te arrancó de mis brazos ineluctablemente sin atender las dolorosas lágrimas, ni las frases suplicantes, ni los dulces ruegos de mi alma bondadosa... ¿Recuerdas?... Aquella hermosa tarde de primavera, tu casita abandonada para siempre, para siempre... los amigos que te despedían y rodeaban, tus lágrimas, mi pesadumbre, el vibrar estridente del vapor en la locomotora, la infame campana anunciadora de la marcha... todo, todo lo recuerdo!

Llorosa te acercaste a mí para consolarme y prometerme ser mía ¡siempre mía! y observé la maldición asomarse a tus labios coralininos y el llanto agolparse en tus azules y sentimentales ojos... Las cristalinas lágrimas surcaban tus cárdenas ojeras... Se encontraron nuestras miradas inflamadoras y... el eco lejano de los valles pastoriles repetía débilmente un beso largo, muy largo, como las horas de la infelicidad, como aquellas horas interminables en que no podíamos juntar nuestros corazones ni unir nuestros labios al pié de la silenciosa ventana, mudo testigo de nuestras más risueñas y doradas ilusiones... estreché fuertemente tu sedosa y nítida mano y te observé más bella que nunca y luego, luego... nada, nada un horizonte amplio, gris, hermoso, como nuestra desdicha, un sol moribundo y lejos... muy lejos un punto negro que avanzaba llevándose mi ideal y que se perdía en la lontananza gris de los campos de Castilla y el cantar de los pastores, y el vibrar monótono de los clásicos esquitos, y tu que te alejabas, y el rumor de las aguas del riachuelo al romperse en frágil espuma contra las peñas de su cauce...

¡Qué noche! ¡Necio de mí! Lloré, lloré mucho, mucho tanto que mis ojos se secaron y mis lágrimas eran gotas de sangre que surgían hirvientes de el amante corazón herido!...

¿Dónde estás Isabhedt?... ¿Qué ha sido de aquellas felices horas de indecible placer, de candente pasión?... ¿Será verdad que todo ha sido un sueño? ¿Qué no he besado el rojo carmín de tus labios ni tu frente inmaculada y pura?... ¿Será verdad que no ha reposado mi cabeza en la curva real de tus senos ondulantes? ¿Qué en aquellas largas noches invernales no estreché entre mis brazos convulsivos tu esbelto talie? Ah! Todo es cierto, muy cierto y sin embargo nada más incomprensible. El mundo insensato goza con separarnos pero nuestros corazones se atraen mutuamente y del mundo entero se burlan y sonrien porque en la soledad y el silencio de nuestras noches tristes somos muy felices, muy dichosos con el solo recuerdo del pasado, con la ricate esperanza de alcanzar la gloria que merezcan nuestros sufrimientos y pesares, con la ilusión febril y sacrosanta que nos mantiene. Somos mártires de la injusticia, de la incomprensión de... la envidia, de las ruines pasiones mundanales... No flores Isabhedt, que Dios nos premiará con demasia!...

Eras una gran literata que el mundo desconoce, yo fui tu maestro y hoy me considero impotente ante tus subli-

mes y elevadas concepciones... Cuando yo ensimismado y absorto estudiaba a los autores Griegos y Latinos reclinado ante el estudio en mi estancia solitaria, cuando el idealismo juvenil me indujo a escribirte versos, a decirte cantos y balidos y madrigales... entonces tu llegabas silenciosa, burlando toda vigilancia, y seguías el curso de mis delirios apoyándote voluptuosamente tras el respaldo de mi asiento... ¡Ya se lo que estás haciendo! ¡Muy bien, muy bien! decías cuando me daba cuenta de tu presencia en mi estancia ¡Adiós todos los ensueños! ¡Qué más placer que aspirar la dulzura en los labios de la mujer amada!

Eras un talento. Leo a los grandes moralistas y no llego a descifrar el enigma de tu gloria y de tu modestia. Tras un frío e impasible pseudónimo ocultas la realza de tu vida agitada, de tu corazón sublime, de tu persona santa... pero no te vale eso porque allí, entre aquellas letras que por sí solas nada dicen, estás tu retratada con el inmenso pudor de tu inteligencia privilegiada, con todas tus aspiraciones, con tu belleza suma, con tu bondad, con tus idealismos... no te sirve porque yo pregonaré por todo el Universo lo mucho que vales y lo mucho que yo te quiero...

Recuerdas tus ejecuciones musicales? Ah! debes cubrir con crespón negro el teclado nítido de tu piano hermoso. Hoy me aterra la música y cuanto más dulces y armónicas sean sus notas más me desgarran el alma. ¿Crees Isabhd, por ventura, que hoy puedo escuchar tranquilo la armonía dulce de un «Adios!» de Schubert, de un «Nocturno» de Chopin, de un «Loengrin» de Wagner, de un «Rigoletto» de Massini, de «El trovador» de Tamberlick, de la «Tosca» de Anselmi que tantas veces me sirvieron oír tu gusto y tu bondad?...

¡Qué días aquellos! ¿Dónde huyó, Isabhd, la felicidad de aquellas horas!... Recuerdas de nuestras tareas literarias, de nuestra predilección por Shakespeare, por Milton, por Byron, por Heine, por Schiller, por Goethe, Espronceda, Zorrilla, Ansias Morch, Balaguer, Becquer... por todos los líricos y románticos?... Imposible, imposible yo no puedo evocar cosas dulces que han pasado, moriría de nostalgia y no tendría cerca a la mujer amada para estrecharla en mi agonía ni para que vierta sobre la fría losa de mi tumba un puñado de frescas rosas regadas con su llanto y crecidas al calor de sus besos!...

¡Qué noches y que días! ¡Recuerdas?... Adios, no flores que si el mundo es malo y nos maltrata el pagará su culpa y nosotros cada vez viviremos más gloriosos de nuestro cariño como héroes amantes de donde podrán tomar ejemplo las juventudes de las venideras generaciones. ¡Adios!

Serkyvill.

Espectáculos

Un programa sugestivo. Películas de gran interés, de sabor dramático unas, graciosas otras. De números, una cancionista de primera, hermosa mujer y picaresca y «Los Wivesquis», dueto cómico de primera fuerza.

Todo esto en una sesión. ¡Y no hay quien de más!

Muy bien por la Empresa. Así de triunfo en triunfo se gana la gloria sin intervieu.

Velada artística

Con objeto de allegar recursos para el socorro de heridos y familias de muertos en la campaña de Marruecos se verificó en la noche del miércoles una velada teatral organizada por la Junta de damas.

La caridad tiene que llamar al corazón del rico con el aldabón del placer, ha dicho Selgas, y en verdad que si eso dijo en el pasado siglo el insigne

cantor del dolor y la miseria, en los tiempos que corremos se le ocurriría que estas fiestas son el rédito que el placer pone a la caridad.

El miedo y la cobardía de la espontaneidad, buscan siempre pretexto en toda buena obra... ¿Y eso por qué? ¡Ah! las corrientes modernas lo exigen, la imposición social lo requiere, el ambiente lo inspira... Todo miedo, todo cobardía a la buena acción.

Con ese pretexto, con tan dorada forma, un núcleo de bellas y amables señoritas y generosos jóvenes pusieron a tributo sus nobles aptitudes para el arte escénico y se celebró una representación teatral de dos obras de los hermanos Quintero, ítem mas la recitación de una poesía alusiva al acto también de los autores sevillanos. ¡Todo quinteril!

Después de lo ya escrito por nuestros colegas como reseña de tan hermosa fiesta, solo haremos constar los nombres de las señoritas García de la Torre, Sánchez Tembleque, Gallego, Massot, Ortega, García del Campo y de los señores Del Rey, Omaña, Gorbca, Herce, Milans y Vives, que si en su efímera vida de artistas conquistaron el laurel, en el catálogo de los abnegados y desprendidos han de quedar sus firmas grabadas con letras de oro.

Dejamos en preeminente lugar al Sr. Escalante, que fué el clou de la noche.

Quasimodo.

Gacelillas

Otro bárbaro.—El Domingo ingresó en la cárcel el dependiente de la tienda de ultramarinos de Francisco García por cometer abusos deshonestos con una hija menor del propietario.

Esta misma familia es la que en pasadas semanas perdió un hijo que murió aplastado por un osro.

Concierto.—Por valiosos elementos se prepara un concierto en el Casino Principal que se efectuará uno de los días de la próxima semana.

En el venidero número ampliaremos detalles.

Concurso.—No habiendo ofrecido resultado el concurso celebrado para la presentación de proyectos de instalación de calefacción por sistema de vapor o agua en el Teatro de esta Ciudad, este Ayuntamiento ha acordado anunciar nuevo concurso para la admisión de proposiciones con proyectos y presupuestos para la instalación de dicho sistema de calefacción y el de ventilación en el referido edificio, hasta el día 25 del actual y hora de las doce de su mañana, bajo las mismas condiciones que sirvieron de base para el anterior y que se manifestarán en la secretaría de esta Corporación a cuantas personas lo deseen.

Asalto.—Para el Domingo 28 está anunciada la llegada de Llancho y Afrodio, que en el picadero de esta Academia darán varios asaltos de armas, en los que también tomarán parte alumnos de cuarto y quinto año.

Para el acto se harán invitaciones.

Regalo.—Con destino a los soldados de esta guarnición se ha recibido un envío de ejemplares de la glosa del ilustre académico Sr. Rodríguez María el discurso de las armas y las letras de Cervantes, cuyo envío dona generosamente al autor al cuerpo militar.

Abusos.—Siguen los carros, continúan los estercoleros en las vías públicas... y el Concejo no celebra sesiones por carecer de asuntos de interés.

Declaración de riqueza.—Por Real Orden de 27 de Febrero último se dan instrucciones sobre los beneficios concedidos por el artículo 9º de la ley de Presupuestos a los contribuyentes que declaren su verdadera riqueza hasta el 31 de Marzo actual.

Y siendo de gran ventaja para los que se encuentren en descubierto con la Hacienda el conocimiento del precepto legal antes aludido, creamos conveniente insertarlo e continuación.

«Art. 9º Toda persona natural o jurídica sujeta al pago de contribuciones

directas o indirectas, impuestas, ventas y derechos del Estado que antes de 1º de Abril de 1915 se dé de alta, haga la declaración de su verdadera riqueza o presente las relaciones o documentos correspondientes para la liquidación de tributos, quedará exenta de las penalidades en que hubiese incurrido hasta 31 de Diciembre de 1914, excepto la parte correspondiente a los denunciados privados, investigadores, arrendatarios, liquidadores, recaudadores o agentes ejecutivos.

No alcanza esta condonación a los intereses de demora, que deben pagarse en todo caso, ni a los recargos y multas en que por falta de acto, declaración o presentación y por falta de pago se incurra con posterioridad al 31 de Diciembre del corriente año.

Durante el mismo plazo las caducidades de grandezas y títulos que hubieren sido declaradas quedarán alzadas a favor de los descendientes por línea rigurosamente directa de los respectivos con cesionarios que lo soliciten antes de primero de Abril, los cuales deberán satisfacer, por tanto, los impuestos que correspondieran a dichas dignidades si no hubieran sido caducadas, entendiéndose modificadas en cuanto a estas prescripciones se opongán las de las leyes vigentes, que en todo lo demás tendrán igual fuerza de ley, así como todo lo que se dispone en el Real decreto de 29 de Mayo de 1912 y de más disposiciones que rigen esta materia.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Cultos.—En la parroquia de Santa María se están celebrando misiones por dos padres franciscanos.

—En la de San Nicolás continúan los ejercicios espirituales de las Hijas de María.

También en esta misma parroquia a fines del próximo Abril dará unas conferencias religiosas el sacerdote de Madrid D. Frutos Voliente, despidiéndose en su última con una de carácter general que se efectuará en el teatro Principal.

—En Santiago el lunes 22, tendrá lugar el nuevo ejercicio instituido de Santa Rita, que continuará todos los meses consistente en misa de comunión y ejercicio por la tarde.

El indispensable.—Hemos recibido el primer suplemento de este año de la interesante publicación de Bravo y Lecea «El indispensable para el abogado y útil para los demás». Contiene el índice de todo lo legislado hasta el día y resulta de gran interés para los que adquieren la obra.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Memoria.—El Sr. Goicuri, director de la Sucursal del Banco de España ha tenido la fineza que mucho le agradecemos de remitirnos un ejemplar de la Memoria del Establecimiento de Crédito correspondiente al pasado año 1914.

Contiene datos interesantísimos para cuantos se ocupan de asuntos económicos y merece ser leída con detenimiento en estos momentos de crisis porque atraviesa la Banca española.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Casa de Correos.—En el Boletín oficial del miércoles pasado se publica el concurso para adquisición por el Estado de un solar con destino a Casa de Correos y Telégrafos.

¿Estáis inapetente? Somarol Ramos.

La Unión ilustrada.—Esta interesante revista publica entre otras informaciones gráficas de actualidad, la de la conmemoración del aniversario de la fundación de la sociedad de oficiales peluqueros de Guadalajara.

Mitín.—En la reunión celebrada por la Agrupación Mercantil e Industrial ayer tarde, a la que concurren además representando al Casino, Nueva Peña, Asociación de la Prensa y otras entidades los señores Gautier, Valenzuela, Madrigal, Argón, Martín Puebla, Saenz Caballero y Barrera, se acordó convocar a un mitin que se celebrará en el Teatro Cómico

el domingo próximo a las once de su mañana, para acordar la forma de solicitar la rebaja del precio de la luz eléctrica que se está pagando en Guadalajara doble que en Madrid y en otras capitales y ciudades como Alcalá de Henares.

Por los carteles que se fijarán en los sitios de costumbre y por los programas de mano que se repartirán, podrá enterarse el público de detalles.

Enlace.—En la Iglesia de Santa Madrona de Pueblo Nuevo de Barcelona, contrajeron indisoluble lazo el día 21 del pasado, la bella señorita Carmen Salazar Llopaz y nuestro buen amigo y paisano D. Cándido Díez Antón. Mil venturas les deseamos.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

ALMONEDA

de varios muebles el jueves, en el núm. 2 de la calle Bardales, de dos a cinco de la tarde.



¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los proyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pirófero Canalda o vaxicante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o antitélico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (específico sin rival para dardos y esparabanes), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embrocación Eiliman's Royal, 2'20; Antitélico Narbona, frasco, 2'45; Pomada Couceiro fuego, caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mérfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de escirina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codeína, 1'70; id. de Ergétina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quiniua, 1'70; id. de antiquinina, 1'50; etc., etc.

Sección especial de veterinaria

Trócares para bueyes, 9 00; id. para carneros, 7'00; Carteras para veterinaria completas, 75 00; Cánulas traqueales de Zive, 6 50; Cauterio Paquebio, 25 00; Corta-cotas, todo metal, 60 00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2'40; 1 metro, paquete gaza hidrófila, 0 30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

—Mayor alta, 15. (Frente al Teatro)— GUADALAJARA

Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)

— DE —

La gran ciudad de Londres de Vicente Madrigal Justel

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lencería, Corsetería, Colchonería, Mantas, Colchas, Chales, Mantones, Pellizas, Papabodas, Gerseys, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Boinas, Medias, Calcetines, Felras, Yutes, Franelas, Pañetes, Piqué, Muletones, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras. Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frisas, Bayetas, Jergas, Armunes, Satenes, Vichys, Panas, Tapices, Paraguas, Géneros

de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona.

Petos de lana, Bincas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañuelos de hilo, sedalana y algodón, Paños de cocina, Velos de Tul, Tiras bordadas, Piezas de tela blanca, Género para lutos y Mantones de Manila.

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio tijo

SE OFRECE

peñadora en casa y a domicilio a precios sumamente módicos.

Especialidad en posticos de señora

Plaza de González Hervo, 6,

3º, darán razón.

3-1

SE VENDE

Turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barato.

Dirigirse a D. Eusebio Aida, administrador de la fábrica de papel de Los Heros, residente en Pelegrina.

GANGA

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros.

Verdadera ganga.

Para el arriendo del

Contingente provincial

En inmejorables condiciones, se ceden todos los créditos contra la Excelentísima Diputación, por construcción de la Cárcel correccional de Guadalajara, principal e intereses en junto o separados.

Razón: Herederos de Juan Casado Batanero GUADALAJARA

Tahona mecánica de Díez

Jáudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS:

Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42 y Amparo 22.

En Caspuñías

Se venden cincuenta ovejas con cincuenta corderos y cinco ovejas sin parir de buena clase, a precios convencionales. Para tratar dirigirse al vecino de esta villa D. Wenceslao Escarpa Galve.

Fidel González

Único vaciador de esta capital, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos que no preguntan a ningún afillador ambulante que los engañan. Se vacía toda clase de herramientas como máquinas de afeitar y de cortar el pelo; se ponen muelles.

Se sale responsable a todo. También hay piedras de agua y artificiales y pulimentadoras de todas clases.

Plaza de Dávalos 4, entresuelo, derecha

GUADALAJARA

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas
 SAN BERNARDINO Pielas.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
 ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
 de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo
 Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. almuerzo de 3 pesetas en adelante.

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA
 DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —
 Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalajara

La Villa de Madrid

TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, CENEBROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOTIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)
 Yesos blanco y tecto, azulejo, baldosin, cementos, resinas, calces y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San Gil)

¡Capitalistas industriales!

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.
 Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadaluja.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado.. Francos 2.000.000
 Reservas efectivas 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
 DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION: INSUPERABLE FUERZA DE PRODUCTOS GARANTIZADOS

	FRASCO PESETAS
Piperazina granulada.....	3
Nuez de kola con glicerofosfato de cal granulada.....	2 25
Jarabe de hemoglobina.....	2 50
Item de rábano iodado.....	1 50
Vino de peptonas.....	2 50
Item id. fosfado.....	2 75
Item tónico nutritivo.....	2 25
Essencia de zarzaparrilla.....	1
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotado.....	65
Magnesia granular efervescente.....	75
Lavadura de cerveza granulada....	1 50
etc., etc., etc.	

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR
 Marlasca, 1 —Guadalajara
 y principales Farmacias y Droguerías.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
 Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscripto,
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

SE VENDE

Un molino harinero con dos parejas de piedras frascases nuevas, limpia belga, separador de semillas, con ceridos, transmisiones, elevadores, correas, etc, todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

José Sanz López

— Plaza de Jáudenes, 20, pral. —
 Guadalajara

PERDIDA

Se suplica que quien haya encontrado un bolsillo de plata con 25 pesetas desde el trayecto de San Nicolás el día 15 de Noviembre a la Fuente de la Niña y desde estos al Colegio Francés. Se entregue en dicho Colegio a quien se gratificará por ser un recuerdo de familia.

EN HUMANES

se vende una yunta, macho y mula, de siete años y cuatro dedos de alzada.
 Dará razón: Antolina Marchamelo.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombriería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Guadalajara

— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Ostran»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPIÑO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos, Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

LA EQUITATIVA
B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, sbanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

AGENCIA DE NEGOCIOS
 — DE —

José Sanz López

AVISO IMPORTANTE

Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.

Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.

Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero basta decirlos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.

— NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.
Guadalajara